

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ КОНКУРС «СУРГУТ ПРОТИВ КОРРУПЦИИ»

Номинация: эссе
Афошина Софья,
учащаяся 11А класса
МБОУ гимназия №2

Эссе на тему: «Коррупция - вред государству и его гражданам»

*Покупающие власть за деньги
привыкают извлекать из нее прибыль.
Аристотель.*

Каждое новое поколение отличается от предыдущих. Это связано с непрерывным развитием человеческого общества, развитием темпа жизни. Меняется культура, общечеловеческие ценности, приоритеты и принципы.

Касающееся различных сфер общества, включая политику и экономику, высказывание Аристотеля поднимает важную проблему коррупции. Древнегреческий мыслитель утверждает, что те, кто получает власть через финансовые средства, зачастую начинают использовать её для личной выгоды, а не на благо общества. Это приводит к систематическим нарушениям, которые подрывают доверие граждан к институтам власти и негативно сказываются на социально-экономическом развитии страны.

Актуальность проблемы неоспорима: по данным 2023 года Transparency International (неправительственная международная организация, декларирующая своей главной целью борьбу с коррупцией и исследование её уровня по всему миру) [6], уровень восприятия коррупции в России остаётся высоким. Это затрудняет развитие экономики, приводит к неэффективному распределению ресурсов и создает барьеры для иностранных инвестиций.

Коррупция – общественное явление, понимаемое, однако, по-разному. Каждый вкладывает в него свой смысл, поскольку это зависит от нравственных воззрений, религиозных взглядов и определенной группы людей, и отдельного человека. Что допустимо для одних, другие рассматривают как проявление коррупции, одни говорят – подарок, другие – взятка, которая представляет собой передачу денег или других ценностей должностному лицу с целью повлиять на его решение. Но для того чтобы изучить практическую сущность такого явления как коррупция, для начала необходимо раскрыть его как научный термин. С вопросом коррупции сталкиваются все страны, которые впоследствии проводят

антикоррупционную деятельность, направленную на борьбу с проявлениями коррупционного поведения (взяточничество, мошенничество и другие формы незаконного обогащения) через законодательные и административные меры, где есть государственный аппарат. Суть коррупции заключается в совершении действий, приводящих к нарушению равенства прав и свободы экономической деятельности, приводящих к неисполнению государством обязанности по поддержанию добросовестной конкуренции, то есть коррупция — это злоупотребление служебным положением для получения личной выгоды.

В России существует обширная законодательная база, направленная на борьбу с коррупцией. Основными нормативными актами являются: Федеральный закон от 25 декабря 2008 года № 273-ФЗ «О противодействии коррупции»; Уголовный кодекс Российской Федерации, статьи 290 (взяточничество) и 291 (дача взятки); Кодекс административных правонарушений. Санкции за коррупционные преступления варьируются от штрафов до лишения свободы. На официальных сайтах государственных органов, таких как Государственная Дума [1] и Правительство РФ [2], можно найти разделы, посвященные противодействию коррупции, где представлены антикоррупционные меры и программы.

Конкретными примерами выступают случаи в судебной практике. Например, занимая должности заместителя, первого заместителя, а также советника и ассистента Губернатора Ульяновской области с июля 2021 г. по август 2023 г., требовали через двух посредников три взятки на суммы 500 тыс. рублей, более 692 млн. рублей и более 3,2 млн. рублей за общее покровительство и попустительство по службе в отношении организаций и индивидуального предпринимателя, осуществляющих строительство на территории региона, в том числе за ускоренную приемку выполненных работ как по уже заключенным, так и по планируемым к заключению государственным контрактам, а также за обеспечение своевременной оплаты по ним. [3] Другим примером является уголовное дело о коррупции, официально утверждённое Прокуратурой Республики Дагестан в обвинительном заключении в отношении бывшего заместителя министра здравоохранения Республики Дагестан. Он обвиняется по п. «в» ч. 5, ч. 6 ст. 290 УК РФ (получение взятки). По версии следствия, в 2019 году обвиняемый предложил своей знакомой предпринимательнице за взятки способствовать заключению с подконтрольными ей организациями и индивидуальными предпринимателями государственных контрактов на поставку медицинского оборудования при условии, что после исполнения контрактных обязательств 10 % от общей суммы каждого исполненного контракта будут передаваться ему в качестве взятки. [4]

Рассматривая коррупцию как системную проблему обеспечения национальной экономической безопасности России, одним из главных и общепринятых тезисов является то, что она носит масштабный характер. Так, в

статье «Причины коррупции на государственной службе» автора Г. И. Салаховой [5] отмечается: «Эффективная борьба с коррупцией требует комплексного подхода, включающего не только обновление правовой базы, но и воспитание высокого правосознания среди граждан». Коррупция воспринимается обыденным, и в существенной части – экспертным, сознанием исключительно как некоторые аморальные или преступные действия. Именно поэтому борьба с коррупцией является важной и неотъемлемой частью развития государства. Этот процесс требует усиления внедрения прозрачности и открытости в государственных институтах, ужесточения уголовной ответственности за коррупционные преступления, образования и просвещения граждан о правах и возможностях борьбы с коррупцией.

Коррупция - страшное зло, которое постепенно разрушает политическую систему. Из-за коррупции она начинает гнить изнутри. По моему мнению, наилучшим примером описания прогнившей чиновничье - бюрократической системы является комедия Н. В. Гоголя «Ревизор». Классик через художественные образы характеризует черты помещиков крепостнической России и непосредственно затрагивает проблему коррупции, высмеивая пороки.

Коррупция и сегодня способствует разделению современного общества на «элиту», которая получает привилегии и преимущества, и «массы», лишённые возможности влиять на принятие решений. Всё это может приводить к социальной нестабильности, возмущениям и даже к конфликтам внутри общества.

В результате огромнейших потерь от коррупции, стране и обществу наносится невосполнимый ущерб. Эффективность рыночной экономики резко снижается, а существующие демократические институты разрушаются. Усугубляется экономическое и политическое неравенство населения, увеличивается бедность, растёт социальная напряженность. Под угрозу ставятся целостность страны и сохранение ее конституционного строя. Тем самым коррупция превращается в проблему, угрожающую национальной безопасности страны.

Следовательно, борьба с коррупцией требует особого подхода, закреплённого нормативными правовыми актами. Так, Федеральным законом от 25.12.2008 N 273-ФЗ "О противодействии коррупции" определены действенные меры по профилактике коррупции и основными направлениями деятельности государственных органов по повышению эффективности противодействия коррупции, а именно: формирование в обществе нетерпимости к коррупции; антикоррупционная экспертиза правовых актов и регулярный анализ правоприменительной практики; установление квалификационных требований к кандидатам на государственные и муниципальные должности, а также проверка предоставленных сведений; основание для увольнения за непредставление или представление недостоверных данных о доходах и имуществе; учет безупречного

исполнения служебных обязанностей при продвижении по службе; развитие общественного и парламентского контроля за соблюдением антикоррупционного законодательства.

Таким образом, коррупция – это многогранная и сложная проблема для государства и общества в целом, и её преодоление требует совместных усилий всех сторон, включая государственные органы, гражданское общество, бизнес-сектор и международные организации.

Литература и источники:

1. Государственная Дума РФ <http://duma.gov.ru/>
2. Правительство РФ <http://government.ru/>
3. Генпрокуратура РФ. Новости: https://epp.genproc.gov.ru/web/proc_pvfo/mass-media/news?item=98615057
4. Генпрокуратура в РФ. Главное в регионах: <https://epp.genproc.gov.ru/web/gprf/mass-media/news/news-state-main?item=98630450>
5. Салахова Г. И. Причины коррупции на государственной службе. Электронный ресурс: Научные высказывания/ журнал https://nvjournal.ru/article/PRICHINY_KORRUPTsII_NA_GOSUDARSTVENNOJ_SL_UZhBE/
6. Сапожников А. Россия опустилась на 137 место в рейтинге восприятия коррупции/ Коммерсант: <https://www.kommersant.ru/doc/5797806>